
CITTÀ cii VENTIMIGLIA 

COMITATO COMUNALE PER LA PIANIFICAZIONE DELL'ELIMINAZIONE DELLE BARRIERE 
ARCHITETTONICHE E LOCALIZZATIVE (COMITATO PEBA) 
VERBALE DI INSEDIAMENTO - NOMINA DEL PRESIDENTE. 

In data 19 luglio 2017, ore 10,00, presso la Sede decentrata del Comune di Ventimiglia, sita in P.za XX 
settembre, Sala XXV aprile, si è svolta la prima riunione del Comitato Comunale per la Pianificazione 
dell'eliminazione delle barriere architettoniche e localizzative (Comitato PEBA) . 
Sono presenti alla riunione: 

• Enrico loculano, Sindaco; 

" Vera Nesci, Assessore ai Servizi Sociali e Sociosanitari - Servizi alla persona - Servizi educativi e 
scolastici - Pari opportunità ; 

11 Franco Faraldi , Assessore al Bilancio - Programmazione economica finanziaria - Tributi; 
11 Giuseppina Palumbo, Consigliere di maggioranza, membro di nomina sindacale; 
11 Daniele Ventura , Consigliere di minoranza, membro di nomina sindacale; 

• Ernesto Basso, Presidente Associazione Amici dei Disabili ONLUS, membro nominato dalla Consulta 
Provinciale per l'Handicap; 

11 Saverio Di Bari , rappresentante dell'Associazione Albintimilium , membro nominato dalla Consulta 
Provinciale per l'Handicap; 

11 Francesco Fontana, Presidente della Consulta Provinciale per l'Handicap; 
11 Cesare Cigna, Dirigente Settore tecnico; 
11 Monica Bonelli, Direttore Sociale, che assume la funzione di verbalizzante. 

L' Assessore ai Servizi Sociali e Sociosanitari, Avv. Vera Nesci, apre la riunione sottolineando il ruolo e 
le finalità che il Comitato PEBA dovrà assumere attraverso una partecipazione concreta ed attiva nel 
"ridisegnare" la città e gli spazi urbani in modo che gli stessi siano sempre più fruibili da parte di tutti i 
cittadini. Pertanto la finalità del Comitato PEBA sarà quella di confrontarsi, individuare problemi e 
soluzioni, produrre azioni di sensibilizzazione aventi come obiettivo l'eliminazione delle barriere 
architettoniche ed ambientali presenti in città ed evitarne la nuova formazione, tramite gli uffici 
dell'Amministrazione Comunale nonché degli altri Enti pubblici e/o privati a ciò competenti. 
Le azioni che il Comitato andrà a realizzare saranno prevalentemente indirizzate a: 

a) censire le barriere architettoniche ed ambientali, avvalendosi dei servizi tecnici comunali ; 

b) proporre interventi mirati ad eliminare tali barriere architettoniche; 

e) collaborare con gli uffici comunali preposti alla progettazione di opere pubbliche al fine di segnalare 
particolari situazioni che potrebbero generare nuove barriere architettoniche; 

d) formulare proposte finalizzate alla sensibilizzazione dei cittadini e degli uffici competenti sul 
problema delle barriere architettoniche ed ambientali e del loro superamento; 

e) identificare, e quindi proporre, gli interventi utili a migliorare la qualità urbana in tema di servizi ed 
accessibilità. 

f) raccordarsi con gli altri Settori del Comune. 



Il Presidente della Consulta Provinciale per l'Handicap, Dott. Francesco Fontana, sottolinea come 
l'istituzione del Comitato sia stata una scelta importante dell 'Amministrazione della Città di Ventimiglia ; 
questo tavolo, prosegue, deve rappresentare un nuovo modo di porsi e progettare non solo tenendo 
conto delle forme di disabilità più evidenti e più "facili" da affrontare, quelle motorie, ma anche di quelle 
verso le quali siamo più impreparati: ipovedenti, ciechi totali, sordo muti. Il Comitato Peba è un luogo 
dove si rilevano le problematiche e ci si pone con un atteggiamento propositivo, non di polemica, di 
condivisione che faciliti le azioni concrete dell 'amministrazione rispetto all'abbattimento delle barriere 
architettoniche. 

Interviene l'Assessore al Bilancio - Programmazione economica finanziaria - Tributi , Sig. Franco Faraldi, 
sottolineando che vi sono le risorse finanziarie atte ad assicurare maggior fruibilità a tutti i cittadini degli 
spazi pubblici e della città nel suo complesso, risorse derivanti dallo scomputo degli oneri di 
urbanizzazione. 

L'lng. Cesare Cigna, Dirigente del Settore tecnico, sottolinea il salto di qualità che si otterrà attraverso 
l'attenzione ad altre categorie di disabilità (handicap visivo, uditivo, ecc .. . ) 

Il Direttore Sociale, Dott.ssa Monica Bonelli, sottolinea come, in realtà, tutti i cittadini potranno godere 
di maggior fruibilità degli spazi cittadini: a chiunque di noi può capitare una disabilità temporanea 
(fratture, problemi oculistici, ecc .. . ), tutti noi invecchiamo e andiamo incontro a limitazioni fisiologiche 
delle nostre performances , le neo-mamme d_ovranno comunque spingere carrozzine e passeggini , i 
bambini dovranno poter contare su percorsi adeguati. 

Da comune accordo, in deroga al Art. 8 comma 3 del regolamento "Istituzione di un Comitato Comunale 
per la Pianificazione dell'Eliminazione delle Barriere Architettoniche e localizzative (Comitato PEBA), il 
Comitato è convocato con un preavviso di giorni 1 O (dieci) 

Entrando più in concreto nell'OdG della seduta odierna, il Sindaco, Dott. Enrico loculano, propone che 
la scelta del Presidente venga effettuata all'interno dei membri nominati dalla Consulta Provinciale per 
l'Handicap; chiede, pertanto, se vi siano candidature. 

Il Presidente Associazione Amici dei Disabili ONLUS, Sig. Ernesto Basso, dichiara la sua disponibilità, 
qualora gli altri membri non avessero obiezioni, a ricoprire tale ruolo. 

Il Sindaco, Dott. Enrico loculano, sottopone la candidatura agli altri membri del Comitato, e, non 
riscontrando obiezioni, ma al contrario commenti positivi, nomina Presidente del Comitato PEBA il Sig. 
Ernesto Basso, Presidente dell'Associazione Amici dei Disabili ONLUS. 

La discussione si orienta verso temi che verranno affrontati nelle prossime riunione (problema parcheggi , 
zone parcheggio "blu", ecc .. . ). 

Il Comitato decide che le convocazioni dei prossimi incontri, contenenti l'OdG delle sedute, vengano 
predisposte dal Presidente, Sig. Ernesto Basso. 

La verbalizzante 
Monica Bonelli 

eee:? 
Il Presidente Comitato PEBA 

Ernesto Basso 


